
PATINA Spring Tool Sale and Auction – Friday March 10 and Saturday March 11, 2023 

Damascus Volunteer FD Activity Center – 10211 Lewis Road, Damascus MD, 20872 

Tailgating                 Dealer Sales                  Auction 

DRAFT 

Tailgating (outside) all day Friday March 10, and Saturday March 11 

Dealer Sales (inside Hall) Friday from 12:00 to 7:00 PM dealer setup and early birds.  
Saturday 6:00 AM dealer setup; 7:00 AM early birds; 8:00 AM doors open to general public. 

Auction (inside Hall) Saturday March 11 from 2:00 PM to 5:00 PM 

 
          Highlights in this auction: 

Lot 17 – Millers Falls No. 1? Eggbeater Drill in good Condition 
Lot 61 – Henry Disston and Sons Two Man Crosscut Saw ca. 1871-1917 in Excellent Condition 
Lots 162-165 Norton Pile and Smith’s Oil Stones in Excellent Condition 
Lot 172 Starrett Machinist Vise No. 015 in Excellent Condition 
Lot 218 Stanley No. 603 Bedrock Smoothing Plane with Hock Iron  

 

Lot  Qty PATINA 2023 Auction Items Description 

1  1 Underhill Ice Axe, Boston, excellent condition 

2  1 Large Machinist Vise - Charles Parker No. 204, good condition 

3  1 Red Diamond No. 3 Size Bench Plane, excellent condition 

4  1 Siegley No. 2 Combination Plane with cutter, excellent condition  

5  1 Stanley No. 12½ Scraper, missing blade 

6  3 Transitional Planes: Stanley No. 135 Liberty Bell 10”, Sargent VBM 15”, Union No. 26 15” good cond. 

7  4 Block Planes: two Stanley No. 220, Union No. 102, unmarked No. 102 all good cond. 

8  6 Block Planes: four Stanley No. 110, one Stanley No. 220, one Tryon’s Block Plane all good cond. 

9  3 Stanley No. 82 Scraper, E.C. Stearns No. 80 Scraper, Smith & Son Spokeshave 

10  3 Bench Planes: Stanley Handyman No. 4 size, Sargent VBF No. 5 size, Craftsman No. 5size, good cond. 

11  2 Bench Planes: Millers Falls, and Atlas No. 5 size, good condition 

12  7 Assorted Plum Bobs: Lutz, Ruelta, and unmarked  

13  Lot Three Rock Drills, four Spikes, one Eye Pintel, one chisel, maker unknown 

14  20 Assorted Lot drill bits for Braces 

15  22 Assorted Lot drill bits for Braces 

16  14 Assorted Lot vintage Oil Cans 

17  1 Millers Falls No. 1? Eggbeater Drill - patented 8/14/1877 – very rare, good condition 

18  3 Early Braces, unknown makers 

19  1 Stanley No. 49 Bit Gauge with Original Box, very good condition 

20  3 Rachet style bit braces, Victor 865-10, Crusader, and unknown maker 

21  6 Non-Rachet bit braces, unknown makers 

22  1 D.M. Lyon 28” Level, Exotic Wood - Rare - good condition 

23  2 Stanley Sweetheart Levels, 26” and 28”, good condition 

24  3 Stanley 14” and 28” Levels, and assorted lot of level parts 

25  2 Akron 14” Level, and H. Chapin (1876) 30” Level 

26  2 Keen Kutter 24” Level, and Standard 28” Level 

27  2 Stanley #237 24” Aluminum Level 

28  4 Disston & Morss 18”, unmarked 18”, Atlas 16”, and Stratton 12” Levels, all good condition 

29  Lot Assorted Turnscrews, Screwdrivers, and Push Drills 

30  2 Noble 8”, and Jennings & Griffith 12” Drawknives, good condition 

31  2 G.I. Mix 10”, and Unmarked 11” Drawknives, good condition 

32  3 PS&W 11”, T.H. Witherby 11”, and  Unmarked 8” Drawknives, good condition 

33  4 Saw Sets: Disston, Morrill’s, Sullivan’s, and S.H. Co.  all good condition 

34  2 Saw Sets: Stanley No. 43 Saw Set, and Disston Saw Set both good condition 

35  1 Lufkin Log/Board Measure, good condition 

36  3 Adzes - unknown makers  

37  3 Axes: True Temper, and Unknown Maker Axes, with spare axe handle 

38  2 Commander, fair condition, and Railroad Spike Hammer good condition 

39  3 Post Auger, Primitive Spike, and Bark Spud – unknown maker 

40  3 Slate Roofing Tools: Anvil, Hammer, and Shingle Ripper 

41  Lot Stone Cutter’s Hammer 4½ lb. head, with spare handle 

42  5 Folding Boxwood Rules: Stanley #61, #62, #68; Stephens #42, 49½  



43  5 Three Folding Rules, and Two Straight Rules - Stratton, Lufkin, W. Witham, and others 

44  5 Marking Gauges: Stanley, Lyon, and unmarked – fair to good condition 

45  2 Wood Tap and Die set, about 1” size, unknown maker, very good condition 

46  Lot  Assorted Vintage Hardware 

47  Lot  Assorted Vintage Hardware 

48  5 Grubbing Hoe Head, and 4 Pullies, unknown makers 

49  Lot Assorted Dividers and Calipers and a Small Anvil, Starrett, Craftsman, PS&W, etc. Fair to Good cond. 

50  7 Measuring Tools: 3 tape measures, 2 metal squares, 1 panel gauge, 1 Trammel Points, fair – good cond 

51  1 Wooden (chestnut) Saw Sharpening Vise, unknown maker - excellent condition 

52  3 Gunn & Hannah Saw Sharpening Vise patented 11/24/1886, Saw Filer, and Coping Saw, good cond. 

53  1 Taintor’s Patent Square, good condition 

54  10 Star Marked: 2 levels, shoe shave, flat iron, balance, pully, knife sharpener, saw blade box, etc. 

55  4 Chalk line Tools 

56  1 Vintage Eagle Compass/divider in original wood box, excellent condition 

57  4 Esso 8’ Fuel Measuring Stick, and 3 assorted Fabric Rules 

58  2 Sommer & MACA 84” wooden hook ruler, and 48” T-Square – very good condition 

59  1 Iron Traveler, unknown maker 

60  1 E. C. Atkins Cross-Cut Saw, vintage 1860-1890 - very good condition 

61  1 Henry Disston & Sons 2-Man Cross-Cut Saw, vintage 1871-1917 Extra Thin Back, Patent Ground, Exc. 

62  6 Keyhole Saws 

63  6 Meat Hacksaws 

64  4 Disston Meat Hacksaws 

65  5 Meat Hacksaws 

66  2 Disston and Simmons Deep Throat Hacksaws 

67  5 Meat Hacksaws 

68  14 Four assorted Hammers, and 10 Hammer Heads 

69  10 Six assorted Hatchets, and four Hatchet Heads 

70  4 Three Double Bevel Axes, one Axe Head 

71  Lot Assorted Wrenches, various makers 

72  1 Race Knife, unknown maker 

73  5 Adjustable Wrenches, various makers 

74  Lot Framing Chisel, Gouge, Corner Chisel, Auger with 3 handles, R. Heinich 6” Shears, Craftsman Shears 

75  2 Adjustable Wrenches 

76  Lot Tool Catalogs, Books, and CD-ROM 

77  Lot Assorted Tools and Hardware 

78  1 Pair of Brass and Steel Trammel Points with Maple Beam, excellent condition 

79  1 Stanley No. 71 Router with 2 blades, excellent condition  

80  1 Stanley No. 386 Jointer Gauge, excellent condition  

81  1 Stanley No. 39 Dado Plane, 3/8-inch, excellent condition 

82  1 Stanley No. 39 Dado Plane, 7/8-inch, excellent condition 

83  1 Stanley No. 39 Dado Plane, 1/2-inch, excellent condition 

84  1 Stanley No. 39 Dado Plane, 3/4-inch, excellent condition 

85  1 Stanley No. 39 Dado Plane, 3/4-Inch, missing depth stop, good condition 

86  1 Stanley No. 289 Fillister and Rabbet Plane, very good condition 

87  1 Stanley No. 48 Tongue and Groove Plane, excellent condition 

88  1 Stanley No. 48 Tongue and Groove Plane, excellent condition 

89  1 Stanley No. 49 Tongue and Groove Plane, excellent condition 

90  1 Goodell-Pratt No. 5 ½-B Hand Drill, excellent condition 

91  2 Stanley 10-oz Cross Pein Hammer, and unknown makers rawhide mallet, both in exc. cond. 

92  Set 1/4” size letter stamps A-Z, Numbers stamps, and period symbol, Matthews of Pittsburg, good cond. 

93  1 Millers Falls No. 5 Hand Drill, with bits, very good condition 

94  1 Stanley No. 81 cabinet makers scraper, replacement blade, very good condition 

95  1 Jackson 10-inch cast steel Backsaw ,14 ppi, rip filed, sharp, very good condition 

96  1 Starrett 133B Engineers Level 15”, Adjustable, Fixed, & Plumb Vials, Nickle on Cast Steel, exc. 

97  7 Rulers: T-Square 48”, Steel 6’ Rule, Carpenter, and Misc., Adot, Monarch, and others, good cond. 

98  1 Boise Crane Toledo OH Bench Jointer 4 x 20 inch bed, ,superior Fence & Guard, 1920’s vintage, good 

99  1 Cast Aluminum Factory Sign 5 x 37 inches, red color, from Harder Buffing Machine Co. Hartford CT 

100  1 24-inch Adjustable Wrench, Diamond Tool & Horseshoe Co., Forged Steel, 2 ½-inch jaw opening, exc.   

101  1 “Sumitsubo” Carpenters Japanese Chalk Box, handmade, 11 x 5 inches, exc. 

102  1 Microscope, Ernst Leitz Wetzlar, 2 Turret, Manufactured 1929, Brass, Serial 27 1632 good cond. 



103  5 Jeweler’s Lot: Ring Stick, 2 Ring Stretchers, vise, jewelers saw, good condition 

104  1 Roofing Brake, Standing Seem, Foot Peddle, 15” jaws, 36” high, mfg. by PEXTO, patented 1871 

105  1 Tinsmith Stake, PEXTO early 20th century, Candle Mold style, 30” long 

106  1 Blacksmith Anvil Stake, heavy, two sided, nicely surfaced, 17” x 15” 

107  1 Stanley Bailey No. 6 Jointer Plane, Corrugated Sole, 1902 dates, good condition  

108  5 Scale Lot: 200 lb. Ice Balance, and 3 Hanging Balances, good condition 

109  9 Butchers Lot: 2 Cleavers, 3 handled meat hooks, 4 hanging hooks, J. Dutton & other makers,  

110  1 Cast Iron Saw Sharpening Vise, E.C. Stearns, Cast Iron 1899, Ball Swivel, 11” Jaws, 10” Tall, good cond. 

111  16 Plumb Bobs: Iron and Brass, 8 oz. to 16 oz., Dunlap, Hansen, and other makers. good cond. 

112  20 Drafting Equipment: 2 Drafting Sets, and misc. parts, Tacro, Post, and other makers 

113  3 Oak Buck Saw, Shipwright’s Adz, and Hickory Ship Caulking Hammer, makers unknown, good cond. 

114  5 K&E long slide rule, Gates belt measure, Lufkin printers’ newspaper rule, 18” Harling Boxwood Rule 

115  5 Kellogg 1880 system garment tool, Sleeve, Shoulder and Back Measures, Lufkin cloth measure  

116  4 Barrel Tools: Cooper’s Head Vice, Bung Starter, 2 Enterprise bung hole borers 

117  3 Breast Drills: Millers Falls, No. 12, Stanley No. 742, Craftsman (made by Millers Falls) 

118  3 Pully Blocks, the Ney Co., and 2 unmarked 

119  3 Large Wrenches for Ice Machines by Williams/South Boston Ice Co., see 9-2014 Gristmill for details 

120  Lot Tool Box (maker unknown) and Contents: Unusual Chain Drill, 11 Chisels, and 8 Brace bits 

121  3 Ashcroft’s 1858 patent Pipe Tongs, Tinners Bench Shears, Boilermaker’s Riveting Hammer 

122  2 Carriage Maker’s Two-way Obstruction Router, 4” blades, and large Mast Shave, 17” blade 

123  1 Hand Saws: Peace No. P68, Butcher Sheffield, Simonds No. 372, Hibbard et al No. 86 

124  1 Microscope Box with Lock & Key, Cherry wood, excellent condition 

125  1 2-man Pit Saw, with extra blade, fair/good condition 

126  Lot Assorted Chisel handles, brass pipe to make ferrules, 3/4-inch chisel, bunghole reamer 

127  2 Barn Beam Drill with 4 bits, unmarked, fair/good condition 

128  2 Replica box for Stanley 45/55, Weight Scale from American Family Scale 

129  3 Pipe Wrenches: 24” Rigid, near new, 24” Stillson, 12” Erie Tool Works,  

130  1 Sargent No. 414 Jack Plane, Good tote, complete, Rare Type 2 with horseshoe lateral lever 

131  1 Ohio Plane, No. 5 size, Will Clean 

132  1 Craftsman Smooth Plane, Logo on Tote 

133  1 Sargent VBM 714 Parts Plane, brazed side 

134  1 WS Birmingham No. 4 ½ smooth plane, good  

135  1 Solar DRPa 9” Smooth Plane, Blade Adjust on Frog Top 

136  1 Union No.3 Smooth Plane, good 

137  1 Stanley No. S4 Steel Smooth Plane, Sweetheart Logo, good 

138  5 Spokeshave Lot: Stanley, Union, Dixie, Misc. types  

139  1 Machinist Gauge, unknown maker, Fine 

140  6 Block Planes: Stanley, Keen Kutter, No.’s 65, 220, 118, etc. 

141  1 Millers Falls No. 34 Six  inch Bit Brace  

142  1 Disston-Morss 30” level, 1878 patent, good vials 

143  1 Birmingham Jointer Plane, broken handle 

144  1 B.Plane 18” Jack Plane, good 

145  1 Stanley A4 Aluminum Sole Smooth Plane, good 

146  3 Vises: 2 Saw Vices, and 1 Jointer Guide, Dunlap, Stearns, good 

147  8 Eight Timber Framing Bits, Various Size and Makers 

148  5 Five Chaplin’s Patent Planes, Jacks and Jointers, Parts Lot 

149  1 Baltimore Plane Co. 14” Razee Plane,  4 stars 

150  1 Stanley No. 129 Jointer Plane, Liberty Bell 

151  3 Tongue, Groove, and Transitional Planes, Greenfield, Reed, Ohio, OK 

152  10 Wooden Planes: Beads, Jointers, Smoothers, etc.  Souder, Moore, other makers, OK 

153  3 Metal Planes : G4, Gage, Sargent VBM Gage, OK 

154  2 Ohio Tongue and Plow Planes, OK 

155  4 24” ProSmart electric Level, 48” Pro Smart missing electronics, Sandvik 39” level, 48” Aluminum Ruler 

156  13 Clamps: 3 hand screws, 9 “C” clamps, 2 50” Clamp ‘n Tool Guide, metal parts for 2x4 clamp 

157  1 Low Carving Bench 17”high, 36” width, 9” deep, with steel Carving Vise 

158  1 Low Carving Bench 17”high, 36” width, 9” deep, with steel Carving Vise 

159  1 Carving Vise, Steel, 8” high, 3” width, 4” max opening, unknown maker 

160  Lot Hand tools: 2 hammers, hatchet, 3 metal shears, Turnscrews, Scraper, Rule,  etc., various makers 

161  1 Norton Pike Woodcarvers 3”x3”x12mm set, 1 Coarse, 1 Ultrafine stone, edges 3, 5, 7, 9, New 

162  1 Norton Ultra Fine, Hard Translucent Sharpening Stone, 8”x3”x1/2”, excellent condition 



163  1 Smith’s Soft Arkansas 214-8212 Fine Sharpening Stone, 8”x2”x1/2”, excellent condition 

164  1 Norton Chris Pye Ultra Fine Hard Translucent Sharpening Stone 2½”x 2½”x10mm, New 

165  4 Norton Chris Pye Medium India 3”x3”x 3mm stone, (3) Ultra hard translucent stones 2”x1”x3mm, New 

166  2 2 Sets Carving Oars (for sharpening curved carving blades, excellent condition 

167  3 3 Sets Dockyard Micro Carving Tools, 15 tools in all, excellent condition 

168  8 Files in Canvas Roll, Nicholson and others, 6files and 2 rasps, excellent condition 

169  2 Sets of Corradi Rasps, 14 small rasps, excellent condition 

170  2 Sets Nicholson small files, 4 saw files, 3 handles, 3 leather strops, extra strop leather, exc. cond. 

171  3 Books: The Shaker Way, American Furniture of the 18th Century, Furniture in the Southern Style 

172  1 Starrett Machinists Vise No. 015, 5” jaws, excellent condition 

173  1 Heinrich model 6SV Drill Press Vise, 6” jaws, excellent condition 

174  Lot Assorted Hardware, from Lee Valley and others, mostly new 

175  14 Stanley 85-990 large set of 14 wrenches, 3/8” to 1 ¼”, excellent condition 

176  3 Crescent RT216 16” Wrench, 3/8” Wire Rope Cutter, Large Crimper, excellent condition 

177  4 3 Disston handsaws D-8, D-16, and D-23, and 1 Simonds handsaw, all in 2 canvas bags, good condition 

178  2 Panovise and Westward Carving Vises 

179  11 Snap-On: OSH711B 6-point SAE flank drive combination wrench set 3/8” to 1”, excellent condition 

180  3 Snap-On:  No. FK830 3/8” Drive Stubby Handle Ratchet, 23 &26mm  SWM 12 point sockets, Exc. 

181  Lot  SK: Sockets (5) No. 401 15/16-1 1/4”, (8) deep No. 84 10-17mm, SK Ratchet No. 45170, Exc. 

182  Lot  Husky Sockets: (11) 3/8-1”, (10) deep 1/2-1, PROTO 11-piece hex wrench sockets, (2) ratchets, etc. 

183  Lot Craftsman Sockets: (5) 18-22mm, (9) deep 1/2-1”, (10) deep 1/16-9/16”, (2) ratchets, Torque wrench 

184  Set 10 Armstrong Open End/Ratchet End Wrenches, 1/4” to 3/4”, excellent condition 

185  Lot  Eng. Hammer, Mallets, Hex Wrench sets, Offset Screw driver set, Spray Gun, and more, exc. cond. 

186  1 Stanley Sweetheart vintage 904 Toolbox with 13 tools, and Stanley No. 34 Catalog, Fair/Good 

187  1 Mosley and Son Wooden Plough Plane, with 5/8” iron, excellent 

188  1 Primitive Hand Forged Cooper’s Offset Single Bevel Side Axe, 8 ¾” Blade, good 

189  1 Primitive Hand Forged Connecticut Strap Adz, 4” Blade, good 

190  1 Sun Plane 9”x 2” Topping Plane, excellent 

191  2 Hand Adz, and Hoop Driver, excellent 

192  1 Cooper’s Chamfer Drawknife, 5” blade, excellent 

193  1 Coach Inlay Router with Key, 1/8” blade, excellent 

194  1 AA Wood & Sons Hollow Auger, Adjustable from ¼” to 1 ¼ Inch, excellent 

195  1 North Brothers No. 1530 Hand Drill, 2 Speed, excellent 

196  1 Wooden Brace, Henry Brown, James Bee, Sheffield, ¾ bit included, excellent 

197  1 Davis 12” cast iron Level with brass Inclinometer, excellent 

198  3 James Swan 14-piece Auger Set, Stanley No. 49 Bit Gauge, with original box, and 10” bit Brace, exc. 

199  1 Stanley No. 59 Dowel Jig, Complete with 6 guides, instructions, and original box sm. rip, excellent 

200  2 Stanley Bailey No. 3, and No. 4 Planes, good 

201  3 Sargent 307 Block Plane, Mortise Gauge, Lufkin X46 Zig-Zag Ruler, good 

202  1 Stanley No. 71 ½ Router Plane with ½ inch cutter, good 

203  1 E.C. Emmerich No. 649 Wooden Block Plane, Beech with Lignum Sole, 39mm Blade, Never Used, exc. 

204  1 Stanley Bailey No. 26 Transitional Jack Plane, 15” x 2”, excellent 

205  6 Stanley 34 Catalog, Flying Chips yearbooks 1961, 62, 63, 72, Stanley 55 and how to use it, good  

206  6 Assorted Oil Cans, good condition 

207  2 Sargent 3407, and Gage G22 Transitional Planes 

208  2 Seigley No. 4 and No. 6 Bench Planes 

209  1 Stanley No. 11 Belt Maker’s Plane 

210  1 Spiers Handled, 7 ½” Smoother Plane 

211  1 Steers Patent No. 304 Smoother Plane 

212  1 Stanley No. 3 pre-lateral Smoother Plane 

213  1 Stanley No. 605 round side Bedrock Jack Plane 

214  1 Stanley R&L No.4 Smoother Plane 

215  1 Stanley R&L Scraper No. 12 1/2 

216  1 Millers Falls No. 7 Skew Rabbet Block Plane 

217  1 Stanley No. 46 Skew Dado Plane with 7 Irons 

218  1 Stanley No. 603 Bedrock Smoother Plane with Hock Iron 

219  1 Bookbinding, bench top Vise/Press, Oak, maker unknown, excellent condition 

220  1 Atkinson Wood Plow Plane, Good Threads 

221  2 P. Chapin Wood Plow Planes, one good, one rough 

222  3 Trio of P. Chapin Baltimore Wood Planes: Smoother, Scraper, and Jointer, excellent condition 



223  3 Trio of P. Chapin, Brown, and unmarked Baltimore Wood Planes: Smoother, Scraper, and Jointer, exc.  

224  3 Trio of P. J.T. Brown (2), Kendall (1) Baltimore Wood Planes: Smoother, Scraper, and Jointer, good  

225  3 Trio R.W. Maccubbin Baltimore Wood Planes: Smoother, Scraper, and Jointer, good condition 

226  3 Trio of Vance (2) and Atkinson (1) Baltimore Wood Planes: Smoother, Scraper, and Jointer, good cond. 

227  3 Trio of Baltimore Plane Co. (4*), Buck, Barkley Wood Planes: Smooth, Scraper, and Jointer, good cond. 

228  3 Trio of Kendall, Vance, Maccubbin Baltimore Wood Planes: Smooth, Scraper, and Jointer, good cond. 

229  3 Trio of Baltimore Plane Co. (4*), unmarked  Wood Planes: Smooth, Scraper, and Jointer, good cond. 

230  1 J.T. Brown Screw-arm Adjustable Sash Wood Plane, good condition 

231  1 P. Chapin Large, Fenced Ogee Bracket Foot Wood Plane 

232  2 Seidenstricker Jack, and Barkley Badger? Wood Planes. good condition 

233  2 Sheneman, and Baltimore Plane Co. (4*) Wood Jack Planes, good condition 

234  1 Atkinson Panel Raiser Plan with Butcher Iron, excellent condition 

235  2 P. Chapin Instrument Makers (under 4”) Wooden Planes 

236  1 Ohio No. 12 Hollow Plane with fine HW Store Decal, Baltimore, excellent condition 

237  5 Stanley No. 604, 5, 78, 118, 130 Restoration Lot of Planes 

238  2 Ken Roberts “Wood Planes of the 19th Cenury”, Vol1 and Vol2 both in Mint Condition 

239  3 Trio of Baltimore Plane Co. (4*), Atkinson, unmarked Wood Planes: Smooth, Compass, and Jointer  

240  1 Chapin – Stephens 28” Jointer Plane 

241  1 Handsaw Filing Vise No. 3 size, unknown maker 

242  1 Sliding Bench Vise, 7 ¼” Jaws 

243  1 Stanley Defiance Hand Drill  

244  1 Canton Broad Axe 

245  1 Pony Clamp-on Vise, 3” Jaws 

246  1 Stanley No. 239 Improved Dado Plane, 5/32” cutter 

247  1 Panavise 2 ½” Vise, with Base and Jaw Set 

248  1 Small Hatchet 16 oz. head 

249  1 Buck Brothers Carving Gouge, 1” wide 

250  1 New Haven Edge Tool Company Carving Gouge, 1 1/8” wide 

251  1 Irwin Auger # 2 Adjustable Auger Bit, with 3 blades in box, cuts 7/8” to 3” 

252  1 General Tools No. 810 Plane Blade Sharpening Guide 

253  1 Incra 5” Precision Square, No. GSQR5 
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